
  

Die Ministerin für Bildung und Kindertagesförderung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 3. Juli 2023 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Enrico Schult, Fraktion der AfD 
 
 
Krankenstand der Lehrkräfte im Verlauf der letzten Schuljahre 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landesregierung setzt auf der Grundlage des Konzeptes „Leitfaden für ein Betriebliches 

Gesundheitsmanagement (BGM) an den öffentlichen Schulen des Landes Mecklenburg-

Vorpommern“ seit 2014 ein umfassendes BGM für Beschäftigte an den öffentlichen Schulen 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern um. 

 

 

 
1. Wie hat sich der Krankenstand der Lehrkräfte in den letzten fünf 

erfassten Schuljahren ab dem Schuljahr 2017/2018 an allgemein-

bildenden Schulen entwickelt (bitte schuljährlich nach durchschnitt-

licher Falldauer der Arbeitsunfähigkeit der Lehrkräfte und nach Schul-

arten in den jeweiligen Schulamtsbereichen bzw. nach Standorten 

beruflicher Schulen angeben)? 

 

 

 

Alle in der Frage erbetenen Daten liegen der Landesregierung nicht in statistisch aufbereiteter 

Form vor. Die Beantwortung würde eine umfangreiche Datenbankabfrage erfordern. Dieser 

Rechercheaufwand ist im Rahmen der Beantwortung einer Kleinen Anfrage nicht möglich. Er 

wäre mit einem unzumutbaren Arbeitsaufwand verbunden, der schon mit der aus Artikel 40 

Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur 

unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren ist. Folgende Daten 

wurden erfasst und liegen vor: 
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Der Krankenstand bei Lehrkräften an allen öffentlichen Schulen des Landes Mecklenburg-

Vorpommern hat sich in den letzten Schuljahren wie folgt entwickelt (in Prozent): 

 

2017/2018 

 

2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 

6,3 6,4 6,1 5,9 7,9 

 

Die durchschnittliche Falldauer je Lehrkraft in Tagen an den öffentlichen Schulen des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern sah wie folgt aus (in Tagen): 

 

2017/2018 

 

2018/2019 

 

2019/2020 

 

2020/2021 

 

2021/2022 

 

10,1 10,1 11,5 12,0 9,6 

 

Krankenstand der Lehrkräfte an allen öffentlichen allgemeinbildenden und beruflichen Schulen 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern in Prozent pro Schuljahr: 

 

Schulamtsbereich Schuljahr 

2017/2018 

Schuljahr 

2018/2019 

Schuljahr 

2019/2020 

Schuljahr 

2020/2021 

Schuljahr 

2021/2022 

Rostock 6,3 6,4 5,7 5,9 7,9 

Schwerin 6,2 6,3 6,0 5,9 8,1 

Greifswald 6,2 6,4 6,6 6,2 8,2 

Neubrandenburg 6,5 6,9 7,0 6,4 8,8 

Berufliche Schulen 8,1 7,6 6,5 6,1 7,9 

 

Krankenstand der Lehrkräfte an allen öffentlichen Schulen des Landes Mecklenburg-

Vorpommern in den Schuljahren in Prozent: 

 

 GS FS RegS KGS IGS Gym BS 

 

2017/2018 6,3 7,5 6,2 5,6 6,0 4,8 8,1 

2018/2019 5,9 7,8 6,9 5,6 6,0 5,2 7,6 

2019/2020 5,6 7,2 6,8 5,6 6,0 5,1 6,5 

2020/2021 5,6 6,9 6,7 5,1 5,4 4,8 6,1 

2021/2022 7,9 9,8 8,6 7,0 8,2 6,0 7,9 

 
GS – Grundschulen 

FS – Förderschulen 

RegS  – Regionale Schulen 

KGS  – Kooperative Gesamtschulen 

IGS  – Integrative Gesamtschulen 

Gym  – Gymnasien 

BS  – berufliche Schulen 
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2. Wie viele Lehrkräfte an allgemeinbildenden Schulen erfüllten seit dem 

Schuljahr 2017/2018 die Voraussetzungen für ein Gesprächsangebot im 

Rahmen des betrieblichen Eingliederungsmanagements? 

Wie viele Lehrkräfte haben das Angebot wahrgenommen (bitte schul-

jährlich nach Schularten in den jeweiligen Schulamtsbereichen bzw. 

nach Standorten beruflicher Schulen angeben)? 

 
3. Wie viele Lehrkräfte an allgemeinbildenden Schulen haben seit dem 

Schuljahr 2017/2018 Maßnahmen des betrieblichen Eingliederungs-

managements in Anspruch genommen, die über das Gesprächsangebot 

hinausgehen (bitte schuljährlich nach Schularten in den jeweiligen 

Schulamtsbereichen bzw. nach Standorten beruflicher Schulen 

angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 2 und 3 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Kalenderjahr* 2017 2018 2019 2020 2021 

 

Anzahl der 

Berechtigten 

nach § 167 

Absatz 2 

SGB IX  

1 275 1 420 1 477 1 376 1 456 

Anzahl der 

eingeleiteten 

BEM-Verfahren 

318 327 374 283 333 

 
* Systembasiert ist lediglich eine Aufschlüsselung nach Kalenderjahren möglich. 

 

Angaben zu einzelnen Schulamtsbereichen liegen der Landesregierung nicht vor. Um eine 

Differenzierung hiernach vorzunehmen, müssten sämtliche Akten zum Betrieblichen Einglie-

derungsmanagement (BEM) von allen öffentlichen Schulen des Landes händisch ausgewertet 

werden. Dieses wäre mit einem unzumutbaren Arbeitsaufwand verbunden, der schon mit der 

aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren ist. 

 

Sobald der BEM-Berechtigte das Gesprächsangebot angenommen hat, wird mit dem Gespräch 

das BEM eingeleitet und hat automatisch weitere Maßnahmen zur Folge. 
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4. Wie viele Lehrkräfte schieden ab dem Schuljahr 2017/2018 vor 

Erreichen des Renten- bzw. Pensionsalters aus dem Schuldienst 

a) vor Vollendung des 60. Lebensjahres und 

b) mit Vollendung des 63. Lebensjahres aus? 

(Bitte schuljährlich nach Schularten in den jeweiligen Schulamts-

bereichen bzw. nach Standorten beruflicher Schulen angeben) 

 

 

 

Die Fragen a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Anzahl der unbefristet beschäftigten Lehrerinnen und Lehrer, die in den erfragten Schul-

jahren gemäß Fragestellung aus dem öffentlichen Schuldienst ausgeschieden sind, ist in den 

nachfolgenden Tabellen ausgewiesen. 

 

 

Schulamt Grundtyp der 

Schule 

Altersgruppe 2017/ 

2018 

2018/ 

2019 

2019/ 

2020 

2020/ 

2021 

2021/ 

2022 

Greifswald Grundschule Altersgruppe a) 7 9 12 8 15 

Greifswald Grundschule Altersgruppe b) 12 28 10 12 9 

Greifswald Förderschule Altersgruppe a) 4 2 5 1 3 

Greifswald Förderschule Altersgruppe b) 10 3 2 5 6 

Greifswald Gesamtschule Altersgruppe a) 5 2 7 5 6 

Greifswald Gesamtschule Altersgruppe b) 5 5 3 0 3 

Greifswald Regionale Schule Altersgruppe a) 14 16 25 22 13 

Greifswald Regionale Schule Altersgruppe b) 20 20 22 34 21 

Greifswald Gymnasium Altersgruppe a) 5 10 12 12 8 

Greifswald Gymnasium Altersgruppe b) 12 12 11 5 12 

Neubrandenburg Grundschule Altersgruppe a) 5 11 4 7 6 

Neubrandenburg Grundschule Altersgruppe b) 6 12 8 9 10 

Neubrandenburg Förderschule Altersgruppe a) 1 2 3 2 0 

Neubrandenburg Förderschule Altersgruppe b) 1 7 4 4 5 

Neubrandenburg Gesamtschule Altersgruppe a) 2 8 6 3 5 

Neubrandenburg Gesamtschule Altersgruppe b) 11 12 11 10 12 

Neubrandenburg Regionale Schule Altersgruppe a) 4 6 11 7 8 

Neubrandenburg Regionale Schule Altersgruppe b) 21 11 12 10 7 

Neubrandenburg Gymnasium Altersgruppe a) 2 4 4 6 6 

Neubrandenburg Gymnasium Altersgruppe b) 9 9 18 10 4 

Rostock Grundschule Altersgruppe a) 7 5 5 5 7 

Rostock Grundschule Altersgruppe b) 10 9 11 6 5 

Rostock Förderschule Altersgruppe a) 2 2 0 7 4 

Rostock Förderschule Altersgruppe b) 0 2 4 1 3 

Rostock Gesamtschule Altersgruppe a) 2 4 4 6 3 

Rostock Gesamtschule Altersgruppe b) 7 7 8 8 5 

Rostock Regionale Schule Altersgruppe a) 7 7 8 5 5 

Rostock Regionale Schule Altersgruppe b) 16 21 21 11 12 
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Schulamt Grundtyp der 

Schule 

Altersgruppe 2017/ 

2018 

2018/ 

2019 

2019/ 

2020 

2020/ 

2021 

2021/ 

2022 

Rostock Gymnasium Altersgruppe a) 4 1 9 4 10 

Rostock Gymnasium Altersgruppe b) 7 9 8 7 11 

Schwerin Grundschule Altersgruppe a) 4 12 13 6 8 

Schwerin Grundschule Altersgruppe b) 11 17 12 11 9 

Schwerin Förderschule Altersgruppe a) 6 6 2 1 3 

Schwerin Förderschule Altersgruppe b) 3 4 9 3 6 

Schwerin Gesamtschule Altersgruppe a) 1 8 5 1 5 

Schwerin Gesamtschule Altersgruppe b) 8 9 4 7 10 

Schwerin Regionale Schule Altersgruppe a) 19 22 21 17 18 

Schwerin Regionale Schule Altersgruppe b) 33 27 41 18 29 

Schwerin Gymnasium Altersgruppe a) 5 3 11 8 10 

Schwerin Gymnasium Altersgruppe b) 6 8 9 16 12 

 

 

Standort der 

beruflichen 

Schule 

Altersgruppe 2017/ 

2018 

2018/ 

2019 

2019/ 

2020 

2020/ 

2021 

2021/ 

2022 

Greifswald Altersgruppe a) 0 1 1 0 5 

Greifswald Altersgruppe b) 2 3 2 3 1 

Güstrow Altersgruppe a) 1 3 2 1 3 

Güstrow Altersgruppe b) 2 2 1 2 0 

Neubrandenburg Altersgruppe a) 3 5 0 4 2 

Neubrandenburg Altersgruppe b) 2 1 4 0 3 

Neustrelitz Altersgruppe a) 0 1  1 3 

Neustrelitz Altersgruppe b) 0 1 1 2 1 

Parchim Altersgruppe a) 2 0 0 0 1 

Parchim Altersgruppe b) 0 3 2 3 1 

Pasewalk Altersgruppe a) 1 0 0 0 0 

Pasewalk Altersgruppe b) 0 0 0 1 0 

Rostock Altersgruppe a) 2 4 3 3 4 

Rostock Altersgruppe b) 1 2 6 1 3 

Schwerin Altersgruppe a) 1 3 3 1 3 

Schwerin Altersgruppe b) 1 2 6 1 2 

Stralsund Altersgruppe a) 2 1 3 3 4 

Stralsund Altersgruppe b) 0 3 3 3 3 

Waren (Müritz) Altersgruppe a) 0 2 0 0 1 

Waren (Müritz) Altersgruppe b) 1 1 1 0 1 

Wismar Altersgruppe a) 0 0 0 1 0 

Wismar Altersgruppe b) 0 5 1 2 0 

Wolgast Altersgruppe a) 1 1 0 0 0 

Wolgast Altersgruppe b) 0 1 0 0 0 

 

 


